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ขอ้สอบถามของปี2022เพือ่น าไปชว่ยสง่เสรมิตอ่เนือ่งของผูฝึ้กงานหลงัเสร็จสิน้การฝึกและไดก้ลบัประเทศแลว้ (โดยสรปุ)

กอ่นอืน่จดุประสงคข์องขอ้สอบถามนี ้เป็น ขอ้สอบถามตอ่ผูท้ีไ่ดเ้สร็จสิน้การฝึกงานและไดก้ลับไปประเทศไทยแลว้  เรือ่ง สถานะการณ์การท างาน การ
เปลีย่นแปลงต าแหน่ง การน าประสบการณ์ทีไ่ดม้าฝึก เทคนคิ เหลา่นัน้กลับไปใชใ้นประเทศไทยอยา่งใด ซึง่การไดข้อ้มลูทีถ่กูตอ้งแทจ้รงิจากผูฝึ้กทีส่ าเร็จ 
และไดก้ลับไปแลว้ จะไดน้ ามาประกอบการพจิารณา เพือ่ น ามาจัด ปรับปรงุ หลักเกณฑต์า่ง ๆ ส าหรับการฝึกงานครัง้ตอ่ไปใหร้าบรืน่ยิง่ขีน้ตอ่ไป

1. หลักใหญท่ีส่อบถาม

2. บคุคลทีอ่ยูใ่นขา่ยสอบถาม

3. วธิกีารสอบถาม

4.  จ านวนทีต่อบ・เปอรเ์ซ็นต ์ทีต่อบกลับ

จากสว่นหนึง่ ในจ านวนผูท้ีฝึ่กงานและไดส้ าเร็จการฝึกงานคอืผูท้ีไ่ดก้ลับไปตัง้แตว่นัที1่ เดอืน9ปีค.ศ.2022ถงึวนัที3่1เดอืน12ปีค.ศ.2022(รวมถงึทีม่กี าหนด
จะกลับ ※) สญัชาตเิวยีดนาม,จนี,อนิโดนเีซยี,ฟิลปิปินส,์และไทย

(1) ดว้ยวธิสีง่เอกสารแบบสอบถามและแบบสอบถามทางออนไลนไ์ปยังองคก์ารหรอืหน่วยงานทีจั่ดใหม้กีารฝึกของแตล่ะที ่ทีผู่ฝึ้กงานขึน้อยู ่ตามจ านวนของผูฝึ้ก
ของแตล่ะภาษาแลว้ใหแ้ตล่ะหน่วยงานนัน้ ๆ สง่ตอ่ใหก้ับผูท้ีต่อ้งการสอบถาม

(2) หลังจากทีผู่ฝึ้กงานไดก้ลับไปยังประเทศของตนแลว้ก็ตอบแบบสอบถามนัน้  จากนัน้ก็สง่แบบตอบค าสอบถามนัน้ไปยังส านักงานฝึกงานคนตา่งชาตขิองแตล่ะ
หน่วยงานหรอืองคก์ารนัน้ หรอืไมก็่ตอบค าสอบถามจากประเทศของตน ทางออนไลน์

(3) ในแบบสอบถามไมต่อ้งลงชือ่  สามารถเลอืกตอบจากหัวขอ้ (บางขอ้สามารถเขยีน ความเห็นสว่นตัวได)้

จ านวนบคุคลทีอ่ยูใ่นขา่ยถกูสอบถาม จ านวนค าตอบทีใ่ชไ้ด ้ เปอรเ์ซ็นต ์ทีต่อบกลับ

31,271 7,648
(ในจ านวนนี”้ไมไ่ดก้ลับไทย”4,495คน)

24.5%
(ในจ านวนนี”้ไมไ่ดก้ลับไทย”จ านวน14.4%)

(ทีแ่นบมาที1่)

※ก าหนดทีจ่ะกลบัไทยแตเ่พราะโควคิระบาดไมส่ามารถกลบัไปได,้รวมถงึคนทีเ่คยฝึกงานแตต่อนนีถ้อืวซีา่พเิศษ”ทกกเึตคดัซโึด”ดว้ย

รวบรวมค าตอบทีส่ง่กลับตัง้แตว่นัที1่เดอืน9ปีค.ศ.2022ถงึวนัที2่8เดอืน2ปีค.ศ.2023
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อายตุ ่ากวา่25ปี

อาย2ุ5-29ปี

อายเุกินกวา่30ปี

ไมม่ีค าตอบ

รายละเอยีดของผูท้ ีต่อบค าสอบถามทีใ่ชไ้ด้

เพศของผูต้อบค าถาม

ชนดิของงานทีฝึ่ก

“เพศชาย” 56.8%, ”เพศหญงิ”42.6%
（N=7,648 ； ปี2022）

「เครือ่งจักร,โลหะ(19.4%) 」 , 「ผลติอาหาร(18.0%)」 เรยีงตามล าดับเพิม่ขึน้
（N=7,648 ； ปี2022）

อายขุองผูต้อบค าถาม

อายไุมเ่กนิ30ปี 64.8 % （N=7,648 ； ปี2022）
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※(นอกจากนี้)ีท าแบบพาสตกิ,ดแูลคนป่วย,เชือ่ม,ซอ่มรถ,หอ่ของ,รวมถงึท าความสะอาด
อาคารและอืน่ๆดว้ย”งานเชือ่มและท าแบบพาสตกิ ไดเ้พิม่เตมิหลังเปลีย่นจากอืน่ๆ เมือ่ปี
2019
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เป็นประโยชน์

ไม่เป็นประโยชน์

ไม่มีค าตอบ

ผลของการฝึกงาน

ผลของการฝึกงาน

จากการสอบถามวา่ชว่งทีฝึ่กงานนัน้ ไดม้กีารเรยีนรูห้รอืไม ่มผีูต้อบวา่ “เป็นประโยชน”์เป็นจ านวน92.0% （N=3,153 ； ปี2022 ）

สิง่ทีเ่ป็นประโยชน์

ค าตอบทีว่า่เป็นประโยชนค์อื,”ไดเ้รยีนรูท้างดา้นเทคนคิ”มสีงูถงึ78.9%และ, ”เรยีนรูก้ฎของทีท่ างาน”เป็นจ านวน66.0%, และ”มปีระสบการณ์การใชช้วีติใน
ประเทศญีปุ่่ น”เป็นจ านวน65.4%                                                                                                                            （ N=2,902 ； ปี2022 ）

※เลอืกตอบไดห้ลายขอ้

※ยกเวน้อดตีคนฝึกงานทีต่อบวา่”ไม่ไดก้ลบัประเทศ”ของปี2021 และปี2022
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48.2%

19.8%

23.6%

8.4%

49.1%

21.5%

21.5%

7.9%

46.2%

15.9%

28.4%

9.6%

42.4%

21.6%

31.2%

4.8%

45.8%

20.7%

29.0%

4.4%
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งานเหมอืนกับทีฝึ่ก

งานประเภทเดยีวกับทีฝึ่ก

งานคนละอยา่งกับทีฝึ่ก

ไมม่คี าตอบ

2018
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สถานะการณ์การท างานหลงัจากทีก่ลบัไปแลว้

หนา้ทีก่ารงานทีท่ า

ทีต่อบวา่”ไดรั้บการวา่จา้งอยู”่ หรอื”ก าหนดทีจ่ะไดรั้บการวา่จา้งแลว้” และทีต่อบวา่ “เปิดกจิการเอง” นัน้ รายละเอยีด หนา้ทีก่ารงานทีท่ า ทีต่อบมาคอื “งาน
เหมอืนกับทีไ่ดฝึ้กมา(45.8%) และทีต่อบวา่ “ เป็นงานประเภทเดยีวกันกับทีฝึ่ก”(20.7%)มผีูต้อบมา 66.5% （ N=1,037 ； ปี2022 ）

สถานะการณ์ท างานหลงัจากทีก่ลบัไปแลว้

สถานการณ์ท างานหลังจากทีก่ลับไปแลว้ทีต่อบวา่”ไดรั้บการวา่จา้งอยู”่(17.0%),”ก าหนดทีจ่ะวา่จา้งแลว้”(5.9%),และ”ด าเนนิกจิการเอง”(10.7%) มผีูต้อบค า
สอบถาม33.6%  และ,  หลังจากกลับไปแลว้ตอบวา่ “ก าลังหางานท า”มจี านวน26.3%  สว่นชนดิของงานนัน้ ใหด้ใูน แผน่ที9่ ,และทีแ่ยกเป็นสญัชาตใิหด้ ูแผน่ที่
10, ชนดิของงานทีฝึ่ก เป็นตาม แผน่ที1่1 （ N=3,095 ； ปี2022）

※กอ่สรา้งสรา้งเรอื กลบัดว้ยวซีา่พเิศษ(ทกกเึทคดัซโึด)ไดเ้พิม่ตัง้แตปี่2018ถงึปี 2020
※กลบัดว้ยวซีา่พเิศษ(ทกกเึทกโิน )ไดเ้พิม่ตั ้ง่แตปี่2019
※ไมร่วมถงึอดตีคนฝึกงานทีต่อบวา่”ไมไ่ดก้ลบัไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึปี2022

(※)

(※)
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ไมไ่ดร้ับคนืเลย

ไมม่คี าตอบ

13.7%

7.4%

5.0%

4.6%

4.9%

81.5%

87.5%

91.6%

91.3%

91.0%
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ไดว้างเงนิค ้าประกนั ตา่งๆ

ไมไ่ดว้างเงนิค ้าประกนั ใดๆ 

ไมม่คี าตอบ

มกีารวางเงนิค า้ประกนัใด ๆ หรอืไม่

มกีารคนืเงนิค ้าประกนั ตา่ง ๆ หรอืไม่

（ N=376 ； ปี2022 ）ผูท้ีต่อบวา่”ไดว้างเงนิค ้าประกันไว”้,เมือ่ถามวา่ไดม้กีารรับคนืไหม  มผีูต้อบวา่ “ไดรั้บคนืเต็มจ านวน”มา44.1%

มกีารวางเงนิค ้าประกนัหรอืไม่

ไดท้ าการสอบถามไปยังหน่วยงานสง่ออกหรอืฝ่ายควบคมุดแูลเรือ่งเงนิค ้าประกันตา่งๆแลว้“ไมม่เีงนิค ้าประกันใด ๆ” ผูท้ีต่อบเชน่นี ้มถีงึ 91.0% （ N=7,648 ； ปี2022 ）

※เงนิค ้าประกนั,หมายถงึเงนิจากผูฝึ้กงาน เจา้ตวั หรอืญาตพิีน่อ้ง ของผูฝึ้กงานไดน้ าไปวางค ้าประกนัตอ่หน่วยงาน หรอืองคก์ารทีส่ง่ตวัผูนั้น้มาฝึก สิง่ทีว่างค ้า อาจจะเป็นเงนิสด หรอื อสงัหารมิทรัพยต์า่ง ๆ ,ในกรณีทีผู่ฝึ้กงานคนนัน้ ไดห้นึ
หรอื หายตวัไป หรอื อืน่ ๆ จากทีฝึ่กงาน เงนินีจ้ะเป็นการจา่ยทดแทนใหก้บัองคก์ารหรอืหน่วยงานนัน้  อนึง่ เงนินีไ้มไ่ดเ้ป็นเงนิหนี้สนิ ส าหรับจา่ยเป็นคา่เดนิทาง หรอื อืน่ ๆ ส าหรับการเดนิทางไปประเทศญีปุ่่ นแตป่ระการใด

※รวมถงึอดตีผูฝึ้กงานทีต่อบวา่”ไมไ่ดก้ลับไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึปี2022

※รวมถงึอดตีผูฝึ้กงานทีต่อบวา่”ไมไ่ดก้ลับไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึปี2022
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75.3%

83.2%

81.8%

84.5%

81.5%

23.2%

14.3%

17.5%

14.2%

16.6%

1.5%

2.5%

0.7%

1.4%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2019

2020

2021

2022

ไมม่ีปัญหาใด ๆ เคยมีปัญหา ไมม่ีค าตอบ

1.8%

0.8% 0.8%
0.6% 0.3%

0.2%

0.2%

2.7%

0.9% 0.9%

0.5%

0.7% 0.2%

0.2%

3.5%

2.0%

2.6%

0.6%
1.1%

0.9%

0.6% 0.2%
0.3%

2.4%

1.1%

1.5%

0.3% 0.8%

0.3% 0.3% 0.1% 0.1%

1.8%

0.4%

1.5%

0.2%
0.8%

0.3% 0.1% 0.2% 0.1%

1.4%

0.2%
0.0%

1.0%

2.0%

3.0%

4.0%

5.0%

หา้มใชโ้ทรศพัทม์ือถือ

หา้มใหอ้ินเตอรเ์นท

หา้มไม่ใหผู้ฝ้ึกงานเท่านัน้
ออกขา้ง

นอก

หา้มไม่ใหผู้ฝ้ึกงานติดต่อสมาคม
กบัคนรูจ้กัที่อยู่ในประเทศญี่

ปุ่น

ถกูยดึพาสปรอต์

หา้มอ่านหนงัสอืพิมพข์องประเทศ
ตนเอง

ถกูยดึสมดุฝากเงิน

หา้มมีความสมัพนัธด์า้นชูส้าวกนั
ระหว่างหญิ

งชาย

จากสาเหตทุี่สมรส
ตัง้ทอ้ง

คลอด
บตุรถือเป็นขอ้ที่เสยีผลประโยชน์

2018 2019 2020 2021 2022

(※)

ระหวา่งทีอ่ยูใ่นประเทศญีปุ่่ น เกดิปญัหาใด ๆ หรอืไม่

ชว่งทีฝึ่กงาน(ในประเทศญีปุ่่ น)มสีิง่ทีเ่ป็นปัญหาใดบา้ง

ยกเวน้ปัญหาเรือ่งการ สือ่สาร สนทนาแลว้ ไดม้คี าถามวา่ มปัีญหาใด ๆ บา้ง  , มคี าตอบวา่ “ไมม่ปัีญหาใด ๆ” ตอบมา81.5%   นอกจากนีท้ีต่อบวา่ “มปัีญหา” 
ลายละเอยีดในปัญหาคอื “มคีวามเหงาทีต่อ้งอยูห่า่งกับครอบครัว” ทีต่อบมาเชน่นี ้60.4% （ N=7,648 ； ปี2022 ）

ขอ้ตอ้งหา้ม ระหวา่งฝึกงาน(ในประเทศญีปุ่่ น)ตา่ง ๆ

“ไมม่ขีอ้หา้มใด ๆ ” ทีต่อบค าถามนี(้รวมถงึไมม่คี าตอบ) 96.7%  สว่นทีม่ขีอ้หา้มมากทีส่ดุคอื “หา้มใชโ้ทรศัพทม์อืถอื” ม ี1.5%และตามดว้ย “หา้มไมใ่หห้ญงิ
ชาย คบหาทางดา้นชูส้าว” มี 1.4% （ N=7,648 ； ปี2022 ）

※”หา้มไมใ่หน้ าเหตผุลทีว่า่ “ หญงิ ชาย คบหาทางชูส้าว”หรอื “แตง่งาน,ตัง้ทอ้ง,คลอดบตุร มาถอืเป็นขอ้เสยีผลประโยชน”์ นัน้ 
มารว่มพจิารณา นับตัง้แตปี่ 2019

※ รวมถงึอดตีคนฝึกงานทีต่อบวา่”ไมไ่ดก้ลับไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึปี2022 ※เลอืกตอบไดห้ลายขอ้

(※)

※รวมถงึอดตีคนฝึกงานทีต่อบวา่”ไม่ไดก้ลบัไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึปี2022

97.1
%

92.8%

93.8
%

96.2%

96.7%

ไม่มีขอ้หา้ม ไม่มีค าตอบ
100％

80％

60％

40％

20％
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ปญัหาชว่งทีอ่ยูใ่นประเทศญีปุ่่ น

26.1%

9.7%

13.0%

3.2%

31.4%

1.8%

3.9%

16.8%

13.3%

14.8%

61.8%

4.5%

9.9%

17.0%

1.8% 8.2%
1.1%

23.0%

13.0%

16.9%

3.6%

30.7%

2.8%

12.3%
13.3% 13.7%

17.6%

63.8%

6.8%
10.7%

15.2%

5.0% 8.3%
2.0%

24.6%

11.4%

27.1%

4.3%

27.7%

2.2%

10.5%
18.8% 12.6%

12.6%

56.3%

8.0%

16.3%
20.9%

2.5% 12.6%

0.9%

27.8%
12.5%

21.3%

4.0%

42.1%

0.8%

7.8%

22.1%

23.0%

9.7%

62.1%

6.0%

12.1%
18.3%

3.9%

10.1%

1.0%

23.4% 13.1% 16.2%

3.1%

31.4%

1.4%

6.2%

20.8% 16.7%

5.7%

60.4%

9.7%

10.1% 14.8%

3.3%

12.6%
6.5%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

ง
าน
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าก
ม
าก

(ง
าน
ห
นั
ก
)

ง
าน
ย
ุง่ม
าก

ก
ารแ

บ
ง่
ห
น
า้ท

ีท่
 าง
าน
ไ
ม
ค่
อ่
ย
ด
ี

ง
าน
น
อ
ก
เวล

าม
าก

ง
าน
น
อ
ก
เวล

าน
อ้
ย

ถ
กู
ค
น
ญ
ีป่
ุ่น
ท
บุ
ต

,ีถ
กู
ท
 ารา้ย

รา้ง
ก
าย

ถ
กู
ค
น
ญ
ีป่
ุ่น
ก
ล
ั่น
แ
ก
ล
ง้
ท
าง
ด
า้น
จ
ติ
ใจ

ค
า่แ
รง
ต
 ่า

ค
า่ท
 าง
าน
น
อ
ก
เวล

าต
 ่า

ไ
ม
ส่
าม
ารถ

ห
ย
ดุ
ง
าน
ต
าม
ส
ทิ
ธ
ทิ
ีจ่
ะรับ

เง
นิ
เด
อื
น
ไ
ด
้

ม
คี
วาม

เห
ง
าท

ีต่
อ้
ง
ห
า่ง
ไ
ก
ล
จ
าก
ค
รอ
บ
ค
รัว

รูส้
กึ
โ
ด
ด
เด
ีย่
วเพ

ราะไ
ม
ม่
กี
ารต

ดิ
ต
อ่
ส
มั
พั
น
ธ
ก์
ับ

บ
คุ
ค
ล
ภ
าย
น
อ
ก

ท
ีพ่ั
ก
อ
าศ
ัย
ไ
ม
ค่
อ่
ย
ด
ี

ค
า่เช

า่แ
พ
ง

ไ
ม
เ่ข
า้ใจ

ก
ฎ
เก
ณ
ท
ก์
ารเด

นิ
ท
าง
ด
า่ง

ๆ

ม
ปีั
ญ
ห
าต
อ
น
ไ
ม
ส่
บ
าย

ไ
ม
ม่
คี
 าต
อ
บ

2018 2019

2020 2021

2022

แสดงความเห็นไดอ้ยา่งอสิระ(ในเรือ่งอืน่ ๆ)

รายละเอยีดของปัญหาทีเ่กดิขึน้ (N=1,272 ； ปี2022)

• เพราะเงนิเยนตกท าใหค้า่แรงลดต า่ลง
• คา่แรงงานของคนญีปุ่่ นกับคนฝึกงานตา่งชาตติา่งกัน
• ไมม่คีวามสนใจกันตอ่กันระหวา่งคนฝึกงานตา่งสญัชาตกิัน,ใชภ้าษาไมเ่หมอืนกันท าใหเ้กดิปัญหา
• ไมม่สีถานทีท่ ากจิทางดา้นศาสนาหรอืสวดมนต,์ไมย่อมให ้ส่วมเสือ้ผา้ตามศาสนา,หรอือืน่ ๆ ไมใ่หค้วามเคารพตอ่ศาสนาหรอืประเพณี
• ไมใ่หม้โีอกาสฝึกซอ้มท าใหส้อบไมผ่า่น
• หลังจากกลับไปประเทศตัวเอง,ถา้ไมก่ลับไปท างานทีบ่รษัิทนัน้ ๆ จะตอ้งถกูปรับเงนิ
• อยากจะใหฝ่้ายดแูลมาเยีย่มเยยีนคนฝึกงานใหบ้อ่ยกวา่นี้
• ตอ้งเสยีคา่ใชจ้า่ยกับคนกลางทีจั่ดการใหอ้อกจากประเทศญีปุ่่ นแพงมาก

ความเห็นทีน่ ามาใชไ้ดจ้ากจ านวน7,648คน ใชไ้ด8้59คน    และความเห็นนอกเหนอืจากขา้งบนนีแ้ลว้ มคีวามเห็นอืน่ ๆ ดังขา้งลา่งนี้

※รวมถงึอดตีคนฝึกงานทีต่อบวา่”ไมไ่ดก้ลับไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึปี2022

※เลอืกตอบไดห้ลายขอ้
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สถานการณ์การท างานหลงัจากทีก่ลบัไปแลว้(โดยท ัว่ไป)

สถานะการณ์การท างานหลงัจากทีก่ลบัไปแลว้

การท างานหลังจากทีก่ลับไปแลว้ “ตอนนีก้ าลังท างานอยู(่17.0%) “ก าหนดทีจ่ะวา่จา้งแลว้(5.9%) และ “ด าเนนิกจิการของตนเอง”(10.7%) ทีต่อบมาเชน่นี ้
มทัีง้หมด33.6%และ （N=3,095； ปี2022 ）

“ตอนนีก้ าลังท างานอยู”่ , “ก าหนดทีจ่ะวา่จา้งแลว้” หรอื “ด าเนนิกจิการของตนเอง” ในจ านวนนี ้ ชนดิของงานทีท่ า “งานเดยีวกับทีฝึ่กมา” (45.8%) และ 
“งานประเภทเดยีวกับทีฝึ่ก” (20.7%) มผีูต้อบมาเป็นจ านวน66.5% (N=1,037 ； ปี2022 )

17.0%

5.9%

10.7%

1.1%26.3%10.5％

12.1%

7.5%

3.9% 5.1%

ก าลงัถกูวา่จา้งท างานอยู่

ก าหนดวา่จะมกีารวา่จา้งแลว้

ด าเนนิกจิการของตนเอง

เรยีนตอ่

ก าลงัหางานอยู่

กลบัไปฝึกงานประเภท3

กลบัไปประเทศญีปุ่่ นเพือ่ฝึกโดยเฉพาะ

ไมไ่ดท้ าอะไร

อืน่ ๆ

ไมม่คี าตอบ

45.8%

20.7%

29.0%

4.4%

ท างานเดยีวกันกับทีฝึ่ก

ท างานชนดิเดยีวกับทีฝึ่ก

ท างานคนละอยา่งกับทีฝึ่ก

ไมม่คี าตอบ

ไมร่วมถงึอดตีผูฝึ้กงานทีต่อบวา่”ไมไ่ดก้ลบัไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึปี2022

ปี2022 ปี2021 ปี2020

ก าลังถกูวา่จา้งท างานอยู่ 17.0% 16.3% 22.8%

ก าหนดวา่จะมกีารวา่จา้งแลว้ 5.9% 9.3% 9.9%

ด าเนนิกจิการของตนเอง 10.7% 14.4% 18.5%

รวมยอดของ3ขอ้บนนี้ 33.6% 40.0% 51.2%

เรยีนตอ่ 1.1% 1.2% 1.6%

ก าลังหางานอยู่ 26.3% 25.9% 23.9%

กลับไปฝึกงานประเภท3 10.5% 4.1% 5.5%

งานกอ่สรา้ง(สรา้งเรอื) กลับไปแบบพเิศษ (※) ー ー 0.4%

กลับไปประเทศญีปุ่่ นเพือ่ฝึกโดยเฉพาะ 12.1% 5.0% 2.9%

ไมไ่ดท้ าอะไร 7.5% 9.0% 7.7%

อืน่ ๆ 3.9% 8.2% 4.0%

ก าลังถกูวา่จา้งท างานอยู่ 5.1% 6.5% 2.9%

ปี2022 ปี2021 ปี2020

ท างานเดยีวกนักบัทีฝึ่ก 45.8% 42.4% 46.2%

ท างานชนดิเดยีวกบัทีฝึ่ก 20.7% 21.6% 15.9%

รวมยอดของ2ขอ้บนนี้ 66.5% 64.0% 62.1%

ท างานคนละอยา่งกบัทีฝึ่ก 29.0% 31.2% 28.4%

ไมม่คี าตอบ 4.4% 4.8% 9.6%

※กอ่สรา้งสรา้งเรอื กลบัดว้ยวซีา่พเิศษ(ทกกเึตคะซโึด)ไดเ้พิม่ตัง้แตปี่2018ถงึปี
2020
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สถานการณ์การท างานหลงักลบัประเทศแลว้(แบง่แยกชนดิงาน)

การเกษตร การประมง การกอ่สรา้ง ผลติอาหาร ทอผา้  เสือ้ผา้ เครือ่งจักร  โลหะ อืน่ ๆ

ส
ถ
า
น
ะก
า
รณ์

ก
า
รท
 า
งา
น
ห
ล
งั
จ
า
ก
ก
ล
บั
ป
ระเท

ศ

ก าลังถกูวา่จา้งท างานอยู่ 22.4% 15.8% 11.0% 19.1% 19.8% 20.1% 15.6%

ก าหนดวา่จะมกีารวา่จา้งแลว้ 5.2% 5.3% 6.7% 2.3% 5.5% 8.7% 5.1%

ด าเนนิกจิการของตนเอง 16.4% 18.4% 15.6% 10.1% 3.8% 9.0% 9.1%

รวมยอดของ3ขอ้บนนี（้※） 44.0% 39.5% 33.3% 31.5% 29.1% 37.8% 29.8%

เรยีนตอ่ 0.8% 5.3% 1.6% 1.2% 0.8% 0.9% 1.0%

ก าลังหางานอยู่ 19.6% 7.9% 20.5% 26.4% 30.4% 28.5% 30.0%

กลับไปฝึกงานประเภท3 1.2% 13.2% 13.8% 11.9% 8.9% 8.6% 11.8%

กลับไปประเทศญีปุ่่ นเพือ่ฝึก
โดยเฉพาะ

14.0% 26.3% 15.6% 14.8% 2.5% 7.8% 13.0%

ไมไ่ดท้ าอะไร 7.6% 2.6% 6.7% 7.5% 10.1% 8.1% 7.0%

อืน่ ๆ 9.6% 2.6% 4.6% 2.3% 3.0% 3.1% 3.5%

ไมม่คี าตอบ 3.2% 2.6% 3.9% 4.3% 15.2% 5.1% 4.0%

ช
น
ดิ
ข
อ
ง
ง
า
น
ท
ีท่
 า

ท างานเดยีวกนักบัทีฝึ่ก 54.5% 26.7% 36.7% 28.4% 76.8% 49.4% 45.7%

ท างานชนดิเดยีวกบัทีฝึ่ก 28.2% 26.7% 19.7% 33.9% 14.5% 20.2% 15.5%

รวมยอดของ2ขอ้บนนี（้※） 82.7% 53.4% 56.4% 62.3% 91.3% 69.6% 61.2%

ท างานคนละอยา่งกบัทีฝึ่ก 16.4% 46.7% 36.7% 36.7% 7.2% 25.1% 33.2%

ไมม่คี าตอบ 0.9% 0.0% 6.9% 0.9% 1.4% 5.3% 5.6%

(※) จ านวนเลข จะมกีารปัดเศษ ฉะนัน้ตวัเลขอาจจะไมต่รงกนัก็ได ้
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สถานการณ์การท างานหลงัจากกลบัประเทศแลว้(แบง่เป็นประเทศ)

เวยีดนาม จนี อนิโดนเีซยี ฟิลปิปินส์ ไทย

ส
ถ
า
น
ะก
า
รณ์

ก
า
รท
 า
งา
น
ห
ล
งั
จ
า
ก
ก
ล
บั
ป
ระเท

ศ

ก าลังถกูวา่จา้งท างานอยู่ 18.2% 27.4% 5.0% 9.5% 13.2%

ก าหนดวา่จะมกีารวา่จา้งแลว้ 5.0% 8.0% 5.9% 4.5% 5.5%

ด าเนนิกจิการของตนเอง 11.0% 2.2% 21.9% 12.5% 4.9%

รวมยอดของ3ขอ้บนนี（้※） 34.2% 37.6% 32.8% 26.5% 23.6%

เรยีนตอ่ 1.5% 0.3% 1.8% 0.4% 0.0%

ก าลังหางานอยู่ 28.3% 27.1% 26.6% 20.8% 15.4%

กลับไปฝึกงานประเภท3 11.4% 2.7% 11.5% 16.3% 23.1%

กลับไปประเทศญีปุ่่ นเพือ่ฝึก
โดยเฉพาะ

12.2% 4.8% 18.7% 17.8% 11.5%

ไมไ่ดท้ าอะไร 4.4% 16.2% 2.5% 7.6% 10.4%

อืน่ ๆ 3.2% 5.3% 3.6% 2.7% 6.6%

ไมม่คี าตอบ 4.8% 5.9% 2.3% 8.0% 9.3%

ช
น
ดิ
ข
อ
ง
ง
าน
ท
ีท่
 า

ท างานเดยีวกนักบัทีฝึ่ก 41.3% 63.8% 29.0% 47.1% 48.8%

ท างานชนดิเดยีวกบัทีฝึ่ก 24.7% 19.2% 13.7% 15.7% 25.6%

รวมยอดของ2ขอ้บนนี（้※） 66.0% 83.0% 42.7% 62.8% 74.4%

ท างานคนละอยา่งกบัทีฝึ่ก 30.5% 14.9% 48.6% 31.4% 16.3%

ไมม่คี าตอบ 3.4% 2.2% 8.7% 5.7% 9.3%

(※) จ านวนเลข จะมกีารปัดเศษ ฉะนัน้ตวัเลขอาจจะไมต่รงกนัก็ได ้
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สถานการณ์การท างานหลงักลบัประเทศ(แยกประเภทการฝึก)

ประเภท1 ประเภท2 ประเภท3

ส
ถ
า
น
ะก
า
รณ์

ก
า
รท
 า
งา
น
ห
ล
งั
จ
า
ก
ก
ล
บั
ป
ระเท

ศ

ก าลังถกูวา่จา้งท างานอยู่ 8.7% 18.6% 15.2%

ก าหนดวา่จะมกีารวา่จา้งแลว้ 9.5% 5.2% 6.6%

ด าเนนิกจิการของตนเอง 18.2% 9.8% 10.0%

รวมยอดของ3ขอ้บนนี（้※） 36.4% 33.6% 31.8%

เรยีนตอ่ 1.2% 1.2% 1.0%

ก าลังหางานอยู่ 18.2% 28.1% 25.2%

กลับไปฝึกงานประเภท3 10.3% 11.2% 8.2%

กลับไปประเทศญีปุ่่ นเพือ่ฝึกโดยเฉพาะ 18.6% 9.0% 18.7%

ไมไ่ดท้ าอะไร 6.7% 8.4% 5.6%

อืน่ ๆ 4.3% 4.1% 3.4%

ไมม่คี าตอบ 4.3% 4.5% 6.1%

ช
น
ดิ
ข
อ
ง
ง
าน
ท
ีท่
 า

ท างานเดยีวกนักบัทีฝึ่ก 44.6% 46.7% 42.9%

ท างานชนดิเดยีวกบัทีฝึ่ก 22.8% 19.6% 23.0%

รวมยอดของ2ขอ้บนนี（้※） 67.4% 66.3% 65.9%

ท างานคนละอยา่งกบัทีฝึ่ก 30.4% 29.0% 29.6%

ไมม่คี าตอบ 2.2% 4.6% 4.4%

(※) จ านวนเลข จะมกีารปัดเศษ ฉะนัน้ตวัเลขอาจจะไมต่รงกนัก็ได ้


